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1. ਹੱਲ ਕਿੋ (i)  −𝟓

𝟐𝟒
+

𝟕

𝟏𝟐
      

ਹੱਲ:   24 ਅਤ ੇ12 ਦਾ ਲ.ਸ.ਵ 

2 24,12 

2 12,6 

3 6,3 

 2,1 

24 ਅਤ ੇ12 ਦਾ ਲ.ਸ.ਵ = 2×2×3×2 = 24 

−5

24
 + 

7

12
 = 

−5×1+7×2

24
 = 

−5+14

24
 = 

9

24
 = 

3

8
 ਉੱਤਰ  

 

(ii)  ਹੱਲ ਕਿੋ :−𝟑

𝟏𝟎
+ (

−𝟕

𝟏𝟓
) 

ਹੱਲ: 
10 ਅਤੇ 15 ਦਾ ਲ.ਸ.ਵ 

5 10,15 

 2,3 

10 ਅਤੇ 15 ਦਾ ਲ.ਸ.ਵ = 5×2×3 = 30 

−3

10
 + 

−7

15
 = 

−3×3+(−7×2)

30
 = 

−9−14

30
  = 

−23

30
 ਉੱਤਰ  

2. (i)   
𝟒

𝟕
 ਧਵੱਚੋਂ −𝟑

𝟕
  ਘਟਾਓ।  

ਹੱਲ: 
         

4

7
 – (

−3

7
)  

                  = 
4−(−3)

7
  

                  = 
4+3

7
 = 

7

7
 = 1 ਉੱਤਰ 

 

 (ii)  
𝟓

𝟔
 ਧਵੱਚੋਂ 𝟔

𝟏𝟏
  ਘਟਾਓ।  

ਹੱਲ: 
         

5

6
 – (

6

11
) 
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         = 
5×11−(6×6)

66
 = 

55−36

66
 = 

19

66
  ਉੱਤਰ  

     

3.  (i) ਹੱਲ ਕਿੋ: 𝟓

𝟕
× (

−𝟑

𝟒
)     

ਹੱਲ: 
         

5

7
 × (

−3

4
)  

                    = 
5×(−3)

7×4
 = 

−15

28
 ਉੱਤਰ 

 

 

 (ii)  ਹੱਲ ਕਿੋ: (−𝟓

𝟗
) × (

𝟑𝟔

−𝟐𝟓
) 

ਹੱਲ: 
        (−5

9
) × (

36

−25
)  

                             = 
(−5)×(36)

9×(−25)
 = 

(−1)×4

1×(−5)
 = 

4

5
 ਉੱਤਰ       

 

4.  ਸੰਧਿਆਵਾਂ −𝟐

𝟓
ਅਤੇ −𝟑

𝟏𝟓
  ਲਈ 𝒙 +  𝒚 = 𝒚 +  𝒙  ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਿੋ।   

ਹੱਲ:  

          𝑥 =  −𝟐

𝟓
                   𝑦 =

−𝟑

𝟏𝟓
 

5 ਅਤੇ 15 ਦਾ ਲ.ਸ.ਵ  

5 5,15 

 1,3 

5 ਅਤੇ 15 ਦਾ ਲ.ਸ.ਵ = 5 × 3 = 15  

𝒙 +  𝒚 =
−2

5
 + (

−3

15
) = 

−2×3+(−3×1)

15
 = 

−6−3

15
  = 

−3

5
 

𝒚 +  𝒙  = −3

15
 + (−2

5
) = 

−3×1+(−2×3)

15
 = 

−3−6

15
  = 

−3

5
 

−2

5
 + (

−3

15
) = 

−3

15
 + (−2

5
) 

            ਇਸ ਲਈ  𝑥 +  𝑦 = 𝑦 +  𝑥   
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5. ਸੰਧਿਆਵਾਂ 𝟑

𝟏𝟎
 ਅਤੇ −𝟏𝟓

𝟖
  ਲਈ 𝒙 ×  𝒚 = 𝒚 ×  𝒙  ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਿੋ। 

ਹੱਲ: 

           ਖੱਬਾ ਪਾਸਾ = x × y  = 
3

10
 × (

−15

8
) = 

3×(−15)

10×8
 = 

3×(−3)

2×8
 = 

−9

16
 

          ਸੱਜਾ ਪਾਸਾ = y × x = (
−15

8
) × (

3

10
) = 

(−15)×(3)

8×10
 = 

−3×(3)

8×2
 = 

−9

16
 

:. ਖੱਬਾ ਪਾਸਾ = ਸੱਜਾ ਪਾਸਾ  

6. ਹੱਲ ਕਿਕੇ ਗੁਣਾਤਮਕ ਉਲਟ ਪਤਾ ਕਿੋ: 
(i)    

−𝟓

𝟖
×

𝟒

𝟑
   

ਹੱਲ: 

ਇੱਥ ੇ(
−5

8
) × (

4

3
) = 

(−5)×(4)

8×3
 =

(−5)×(1)

2×3
= 

−5

6
                 

−5

6
 ਦਾ ਗੁਣਾਤਮਕ ਉਲਟ =−6

5
 

(ii)    (
−𝟑

𝟖
) × (

−𝟏𝟐

𝟗
)     

ਹੱਲ: 

ਇੱਥ ੇ(
−3

8
) × (

−12

9
) = 

(−3)×(−12)

8×9
 = 

1

2
                 

1

2
 ਦਾ ਗੁਣਾਤਮਕ ਉਲਟ =2 

 (iii)  
−𝟐

𝟓
 × 

𝟑

𝟕
    

ਹੱਲ: 

ਇੱਥ ੇ(
−2

5
) × (

3

7
) = 

(−2)×(3)

5×7
 = 

−6

35
                 

−6

35
 ਦਾ ਗੁਣਾਤਮਕ ਉਲਟ =−35

6
 

(iv) 3 × (
−𝟕

𝟗
) 

ਹੱਲ: 

ਇੱਥੇ (3)×(−7)

9
 = 

3×(−7)

9
 = 

−7

3
 

−7

3
 ਦਾ ਗੁਣਾਤਮਕ ਉਲਟ = −3

7
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7.  
𝟑

𝟏𝟎
 ਨ ੰ  𝟒

𝟐𝟓
 ਨਾਲ ਭਾਗ ਕਿੋ।     

ਹੱਲ: 
3

10
 ÷ 

4

25
   

         = 
3

10
 × (

4

25
 ਦਾ ਉਲਟ)   

                 = 
3

10
 × 

25

4
 =

(3)×(25)

10×4
 

                                    = (3)×(5)

2×4
=

15

8
 ਉੱਤਰ 

 

8. 
−𝟑

𝟒
  ਨ ੰ  ਧਕਹੜੀ ਸੰਧਿਆ ਨਾਲ ਗੁਣਾ ਕਿੀਏ ਤਾਂ ਜੋ ਗੁਣਨਫਲ 𝟏𝟓

𝟏𝟔
 ਹੋ ਜਾਵੇ? 

ਹੱਲ: 

ਦੋ ਸੰਖਖਆਵਾਂ ਦਾ ਗੁਣਨਫਲ =15

16
 

ਇੱਕ ਸੰਖਖਆ = −3

4
 

ਮੰਨ ਲਵੋ ਲੋੜੀਂਦੀ ਸੰਖਖਆ = x 

(
−3

4
) × x = 

15

16
 

x = 
15

16
 ÷ (

−3

4
)  

x = 
15

16
 × (

4

−3
)  

x = 
15×4

16×(−3)
 = 

5

−4
 = 

−5

4
 ਉੱਤਰ  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 


